

Törösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk számla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D E Z S Ó

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

A tömegek és a vezérek

Aki figyelemmel kísérte a napokban lezajlott szociáldemokrata pártkongresszust, igen érdekes jelenségeket vehetett észre. A kongresszus lefolyása nyilvánvalóvá és kizárhatatlanná tette, hogy a munkástömegek és a hivatalos vezetők között mind jobban távoluló és mélyülő szakadék van. A nyommorál és nélkülözésekkel küzdő munkásság azt látja, hogy amíg az állítólag az érdekeit képviselő szociáldemokrata párt a munkanélküliség súlyos válságán enyhíteni semmit sem tud, talán még annyit sem, amennyit ügyesebb, lelkiismeretesebb és önzetlenebb vezetés mellett lehetne, addig a szociáldemokrata pártvezérek egy része képviselői, másrésze egyéb jövedelmező állásban helyezkedett el s olyan jólétnek örvend, amely túlhaladja a legtöbb ember képzeletében elérhetően ideáiként lebegő úgynevezett polgári jólétet.

Minden párt, ha bizonyos gyökere van a tömegekben és többé-kevésbé korszerűséget elégít ki, az évek során eljut a szervezethez és megállapodottá válik egy bizonyos fokáig, amikor elkezdte az az idő, hogy a vezetők, a párt megalapítói, mondjuk hősi korszakának harcosai fáradozásaik gyümölcseit learatják. A szociáldemokrata pártnak ez a hősi korszaka már régen a múlté, most eljött az aratás ideje, de csak a vezetők számára. Ez az, amit a munkástömegek is éreznek s aminek nagyon is nyíltan és erőlyes formában adtak kifejezést. Az a magyar munkás, akit a gazdasági körülmények mostoha haságra itél, valóban nem nézheti jó szemmel a hatszobás előkelő lakásban lakó munkásvezér kényelmes jólétét, aki abban a pillanatban, amikor közszerepléni kezd, szavaiban «elvtársnak» és testvéreknek szólítja a nyomorgót, a valóságban azonban közte és az igazi munkástömegek között a legmélyebb, áthidalhatatlan szakadék tátong.

A munkásmozgalmak válságban van. Válságban van pedig egyrészt belső okok, másrészt az általános gazdasági krízis miatt. A tőke és a munka a szokásos elképzelés szerint bizonyos fokig kiegészítik egymást, de úgy szokták őket tekinteni, mint ellenlábásokat. Eppen a gazdasági válság bizonyította be, hogy a tőke és a munka nemcsak egymást kiegészítő tényezői a termelésnek, hanem a legszorosabban egymásra vannak utalva. A munkásságnak ma azért megy rosszul, mert rosszul megy a termelésnek. A mai viszonyok közt a sztrájk,

mint a bérharcok fegyvere, elvesztette az életét, mert a kapitalista számára, akkor, amikor veszteségesen termel, nem fenyegetés, hanem valóságos megkönnyebbülés az, ha a gyárában akárcsak kényszerűségből is, nem kell dolgoztatnia.

A munkásvezérek már régen felismerték ezt a helyzetet s nem alapítanul hangzanak el olyan támadások, amelyek a vezetőséget azzal vádolják, hogy lepaktált és kiegyezett a kapitalizmussal. Amint láttuk, bizonyos fokig ennek a kiegyezésnek a szükségessége a dolog természetéből fakad. A mincstelen éhező proletár azonban nem helyezkedhetik a munkásvezér kényelmes álláspontjára, akinek nemcsak megélhetése, de jóléte is biztosítva van, hanem továbbra is a tőkében azt a kizsákmányozó tényezőt látja, amely véleménye szerint sohasem fizeti meg érdeme szerint a végzett munkát. Mondanunk sem kell, hogy ez nagyon is egyoldalú s egyáltalán nem igazságos álláspont, merthízen ha a tőke tönkremegy, akkor tönkremegy a tőkéből élő munkásság is, amint ezt éppen a mai idők bizonyítják a legvilágosabban.

Mindez azonban nem változtat azon a tényen, hogy az egész más helyzetben lévő munkásság és a pártvezetés között mind mélyebb

és hevesebb ellentétek jutnak a felszínre. Az a kényszerfegyelem, amelyet évtizedes szervező munka teremtett meg a szociáldemokrata pártban, ma még elégséges arra, hogy a pártvezetés akaratát és elgondolásait vigye diadalra. Ez a legutóbbi pártkongresszus is azt bizonyítja azonban, hogy a szociáldemokrata párt vezetőségének eszmészegénysége, igazi nagy vezérférő hiánya s nem utolsósorban elkényelmesedése olyan válság csiráját hantette el, amellyel számolni kell. A pártvezetés nem tud olyan eredményes munkáspolitikát csinálni, amely a többi társadalmi osztályokkal harmonikusan dolgozik a közösséget érdeklő minden nagy feladat megoldásán, viszont az állam nem tűrheti azt, hogy erőre kapjon olyan radikális baloldali mozgalom, amelynek okai jó részét a mai vezetés gyámoltalanságában és tehetségtelenségében keresendők. A szociáldemokratáknak nyilván maguknak, belsőleg kell megoldaniuk a krízist. A polgári társadalom és az államhatóság azonban résen áll, hogy ne a közérdek igitja meg azt a fekeletelevest, amelyet a szociáldemokrata pártvezetés boszorkánykonyháján ügyetlen kezek főztek.

Miről beszélnek a telekkönyv adatai?

Feltűnően emelkedett az árverések száma az elmúlt esztendőben

A gazdasági helyzet változásait mindenkor feltűnő a telekkönyvi bejegyzések láncolata is. A békéscsabai telekkönyvi hivatal 1932. évi bejegyzései valóságos rémregényt mutatnak.

Az adatok azt bizonyítják, hogy az ingatlanforgalom és a kölcsönbekebelezés a legkisebb méretűre csökkent. Az előbbi azért, mert nincs pénz ingatlanvásárlásra, az utóbbi azért, mert nem folyósítanak hitelt ingatlanokra.

Az előző, tehát 1931. évi adatokhoz viszonyítva megnövekedett 1932-ben az adótorozások betáblázása és különösen feltűnően gyarapodott az ingatlan árverések száma (74).

Igen jellemző arra a pusztításra, amelyet az árverésekkel úgy a hiteltelők, mint az adósok szenvedtek, hogy 569.237 pengő, tehát több mint egy félmilliárd az a jelzálogos követelés, amely az árverési vételárból nem nyert kielégítést.

Csütörtökön kerül sor Genfben a magyar pénzügyi helyzet tárgyalására

Budapest, január 10.

Tegnap fontos gazdasági és politikai tanácskozás kezdődött Genfben. Hosszú szünet után most ült össze a Népszövetség pénzügyi bizottsága és a világgazdasági értekezletet előkészítő bizottság és mindkét bizottságban olyan kérdések kerülnek szónyegre, amelyeknek a megoldása döntő hatással lehet a világgazdasági helyzetre. Magyarország pénzügyi helyzete teljes egészében napirenden szerepel. Imrédy Béla pénzügyminiszter tegnap

a bécsi gyorsvonattal Genfben utazott. Vele utazott leveldi vitéz Kozma Miklós, a Magyar Távirati Iroda elnökgazdátja és a Nemzeti Bank kiküldött képviselője is. A pénzügyminiszter csütörtökön terjeszti a Népszövetség elé azt az anyagot, amelyet a pénzügyminiszteriumban hosszú hetek munkája után készítették elő a genfi tárgyalások céljaira. A pénzügyminiszter a pénzügyi bizottság ülése alkalmából információkat akar szerezni és a külföld illetékes tényezőit informálni akarja a magyar pénzügyi

helyzetről és azokról a tervekről, amelyeket a kormány előkészít a költségvetés egyensúlyának fenntartására.

A vármegyék követküdési jogát kívánja feléleszteni Csanád törvényhatósága

Makó, január 10. Csanád vármegye törvényhatósági bizottsága állást foglalt ama híreszteléssel szemben, hogy a vármegyét más törvényhatóságokhoz csatolnák. A bizottság kifejezte azt a kívánságát, hogy a titkos választójog érvényesítésével éléssék fel a vármegyék követküdési jogát.

Bécsbe és vissza — tizenhét pengőért!

Cserevonat Bécsbe, Münchenbe és Nürnbergbe

Mint a békéscsabai MÁV. Menetjegyiroda közli, f. hó 14 én Budapest keleti pályaudvarról cserevonat indul Bécsbe, mely Budapestre 15 én 23.45-kor érkezik vissza. Részvételi díj:

Csak vasuti jegy oda-vissza III. osztályon P 17.

Csak vasuti jegy oda-vissza II. osztályon P 24.

Ellátással együtt oda-vissza III. osztályon P 33

Ellátással együtt oda-vissza II. osztályon P 40.

Az utazáshoz érvényes utlevél szükséges; jelentkezéseket f. hó 11-én este 6 óráig fogad el a békéscsabai menetjegyiroda, amely részletes felvilágosítással is bárkinek díjmentesen szolgál.

Ugyancsak ezuttal közlik, hogy f. hó 26-án Münchenbe és Nürnbergbe indul cserevonat, melynek részvételi díja III. osztályon P 119, II. osztályon P 155. Jelentkezési határidő január 20.

A frontharcosok szerepe az új év harcaiban

Az ujesztendőben érthető kíváncsisággal tekint mindenki a közeljövő felé s éledő remények kísérik figyelemmel és várakozással a kormányzat intézkedéseit. Tervek és találgatások, kombinációk röpködnek mindenfelé, melyekkel egyformán tele vannak a hivatalos és nem hivatalos helyek, a kávéházak, otthonok és az utca.

Ez a nagy várakozás természetesen elsősorban azok között keresi a nagy tervek végrehajtóit, akik a nemzeti elgondolások legerősebb, leglelkesebb és legfegyelmetesebb harcosai: a magyar frontharcosok között. Hiszen a nemzeti munkaprogram a nemzetvédelem szerepét szánta nekik,

mely tág fogalom alá egyformán odatarozik a polgári építőmunka és a szükség esetén igénybeveendő, szoros értelemben vett nemzetvédelem.

Hatalmas szervezetük, az Országos Frontharcos Szövetség már minden hazafiasan érző magyar szívehez odaférközött. Ismerik a kenyér- és gazdasági kérdések súlyos igazságait és multbeli mulasztásait csak úgy, mint az egész társadalom betegségének okait, szimptomáit és gyógymódjait. A nemzet minden rétegével fenntartott szoros kapcsolataik mentesítik őket a párt-elgondolások szűk látókörétől, de egyben páratlan bizalmat biztosítanak számukra a gazdák és munkások között csak úgy, mint az ipar, a kereskedelem és a tisztviselő társadalom levegőjében. Nem politizálnak, de éppen ez adja meg igazi erejüket. Mert nem köti kezüket semmiféle pártfegyelem; szabadon és nyíltan dolgozhatnak anélkül, hogy bárkit is támadniok kellene poliükni álláspontjairól. Így meg van számukra a lehetősége aonak, hogy minden becsületes szándéku magyarral együtt küzdhesnek a szebb jövőért s módjukban áll igaz vélemlenyt mondani a pártpolitikai rendszerek elgondolásairól, országos és helyi vonatkozású ügyekről és a végrehajtó szervek intézkedéseiről egyaránt. De nem kell tartaniok attól sem, hogy támadások célpontjai lesznek a soraikból pozíciókba emeltek mindjárt, ahogy elfoglalják helyüket, melyért pártemberek harca dul, anélkül, hogy közmegegyvást keltene, ha bárki is kapná közüük. Még a törvényhozás is nyerne velük, mert a szélsőségek és politikai irányok között nyugvópontot képeznének és feltétlenül a nemzet ügyét szolgálják, aminek biztosítéka az a páratlan fegyelem, mely nem tűr letérést sem egyéni, sem párt, vagy osztályérdekből az egyetemes magyar szociális, gazdasági és nemzetvédelmi célok utjáról. De biztosítéka az a hatalmas tömeg is, mely soraikat alkotja s mely féltő gonddal vigyáz, hogy működésükben a nemzet minden társadalmi rétege megtalálja a maga gyümölcsét, melyet a pártpolitikák élet-halál harca egyre jobban elsorvasztott.

„Pro Patria“

Az alábbi szövegű gyászjelentést kaptuk:

Debreczeni Endre és felesége Szerető Ilona mint szülők, Dénes és Tibor mint testvérek, valamint az összes rokonság nevében az elvesztés keserű fájdalomával jelentjük, hogy forrón szeretett, sokat szenvedett, áldott jó gyermekünk, illetve testvérünk

Debreczeni Imre

életének 29-ik, földi szenvedésének 14-ik esztendejében 1933. január hó 9-én elhunyt. 1919 július hó 27-én, a magas kultúrájú nyugati nagy nemzetek megbízásából ránk tört balkáni katonák a negyedik gimnazista kis diákok puskatussal borzalmasan összeverték, mert neki is az a nagy bűne volt, mint néhai Elemér és Endre testvéreinek, hogy »magyarnak« születt. Ó vele harmadik fiunk, illetve testvérünk esett áldozatul ellenségeink alacsony bosszúvágyának.

Most már testvéreiddel hárman vagytok fent Csaba vitézei között, hívjátok őket, jöjjetek, oh jöjjetek — »Magyar Igazságot« — tenni.

Drága halottunk összetört testét Gyomán a gyászháznál f. hó 11-én délután fél 3 órakor fogjuk az ev. ref. egyház szertartása szerint gyászbeszéd, illetve ima után a régi temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni.

Igaz ügyért haltál, az igazság örökké élni fog.

Gyoma. 1933. január hó 9-én.

Dr. Debreczeni Lajos és dr. Debreczeni Iván nagybátyjai, a Debreczeni, Dörgő, Dobó, Doránszky és Szerető családok.

Megjelentek a hivatalos lapban a felmentések és az új kinevezések

Budapest, január 10.

A hivatalos lap ma reggeli száma közli az államfő kéziratait a külügyminisztériumban és a közgazgatási bíróság elnöki tisztében történt változásokról. Ezek szerint a kormányzó elfogadta Wlassics Gyula bárónak a közgazgatási bíróság elnökének és Benedek Sándor alelnöknek, továbbá Puky Endre külügyminiszternek a lemondását és Puky Endrét kinevezte Wlassics báró utódául. Wlassics Gyula báró lemondása következtében felsőházi tagsága is megszűnik. Szinyei Merse István felső-

házi tag egészségi állapotára való tekintettel lemondott tagságáról és a kormányzó a lemondást elfogadta és helyette Wlassics bárót nevezte ki felsőházi taggá. A további kormányzói kézirat arról szól, hogy a kormányzó a külügyminisztérium ideiglenes vezetésével Gömbös Gyula minisztereinköt bízta meg. A kormányzó meleg köszönetét fejezte ki úgy Puky Endrének, mint Wlassics Gyula bárónak buzgó szolgálataikért és érdemes munkásságukért, Benedek Sándornak pedig az elsőosztályú magyar érdemkeresztet adományozta.

Borzalmas

vasuti szerencsétlenség történt Bukarest előtt

A temesvári gyorsvonat belerohant egy személyvonatba

Nagy vasuti szerencsétlenség történt ma reggel 7 óra 40 perckor a bukaresti északi pályaudvar bejárata előtt. Az éppen befutó temesvár—bukaresti személyvonatot utólérte a temesvár—bukaresti gyorsvonat és teljes erővel bele-szaladt az előtte haladó személyvonatba. Az összeütközés végzetes volt. Több halott és súlyos sebesült van. Az áldozatok számát még nem tudták megállapítani, mert a mentési munkálalatok csak nem régen kezdtek meg. A személyvonat öt utasszállító kocsija összetörve hever a pályán. A roncsok alól halálhőrgés és segélykiáltás hangzik. Az áldozatok legnagyobb része a

vasuti kocsik alatt fekszik. Néhány utast az összeütközés ereje kivetett a kocsiból. A megmenekült utasok láttak hozzá először a mentéshez. A gyorsvonat utasai csak kisebb sérüléseket szenvedtek. A személyvonat utasai azonban mind megsebesültek. A forgalmat teljesen beszüntették.

Bukarestből jelentik, hogy a ma reggel történt súlyos vasuti balesetnek a személyvonat utasai közül 8 halálos és 20 súlyos sebesült áldozata van. A váltóort letartóztatták, mert megállapították, hogy a kalaszirófát hibás váltóállítás okozta.

Tisztujtás

a „Gyóni Géza“ Bajtársi Vegyeslörszben

A békéscsabai egyetemi és főiskolai hallgatók „Gyóni Géza“ Bajtársi Vegyeslörsze f. hó 9-én este 8 órai kezdettel tartotta tisztujtó táborozását a hivatalos törzsi helyiségben.

A titkos szavazással lefolyt tisztujtás mindvégig a legnagyobb rendben történt meg, a régi vezetőség beszámolója után.

Kucsera György tb. törzsfő vezetése mellett szavaztak a törzsi tagok és a választás a következő eredménnyel zárult:

Törzsfő: Medovarszky Mihály joghallgató, főhelyettes: Lestyán László joghallgató, főkincstáros: Hosszú Lajos közz. e. hallg., állományvezető: Barts Béla levante bts., iródeák: Podsztrelen Sándor levante bts. és darufő: Such László joghallgató.

A tisztiségekkel megbizottak, illetve Medovarszky Mihály törzsfő beszéde után a Törzs Némethy Tibor közz. e. hallg. indítványára Szebedinszky Jenő közz. e. hallg., v. törzsfőhelyettes a bajtársi élet terén szerzett érdemeinek elismeréséül, egyhangu felkiáltással örö-

kös tiszteletbeli törzsfővé választotta meg. A kitüntetésről oklevelet készítenek.

A táborozás Medovarszky Mihály törzsfő zárószavaival s a „Hísekegy“-el ért véget.



Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. január 10-én délben.

Hőminimum — 44 C°
Hőmaximum — 26 C°
A föld felszínén — 42 C°
Légnyomás 765.1 mm
Csapadék 0.0 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Fagyponat alatti hőmérséklet több helyen még havazás és kivált a hegyeken élénkebb légáramlás, nyugaton a felhőzet csökkenése valószínű.

Bizottságok

Lapunk tegnapi számában közöltük az újonnan megalakult képviselőtestület kebeléből választott bizottságok névsorát. A közlést most még az alábbiakkal egészítjük ki:

AEGV igazgatóságába kiküldött tagok: Jánossy Gyula polgármester és Szalai Lajos.

Községi iskolaszék: Gálík Pál tr. Gyöngyösi János, dr. Herczog Henrik, Kautz Gyula, Kuesera János, Lepény Mátvás, Nyilas András, dr. Prónay Ernő, Uhrin Károly.

Legtöbb adót fizetők névjegyzékének kiigazítására küldött bizottság: Korossy László, dr. Weisz Frigyes, id. Zsiros András.

Városi üzlet, lakás és italmérőhelyiségek bérének felülvizsgálatára kiküldött bizottság: dr. Bayer Béla, dr. Forray Lajos, Filipinyi János, Lipták János, Steinberger Imre, id. Zsiros András.

Hősi emlékmű bizottság: Achim János, Bohmert József, v. Csabai János, dr. Forray Lajos, dr. Gally Károly, Gálík Pál, dr. Gyöngyösi János, dr. Holländer Lipót, Kvasz János, dr. Kliment Z. Pál, dr. Medovarszky Mátvás, dr. Relli Lajos, ifj. Gálík János, Zahorán Pál.

A jogügyi bizottságnak tagjai a képviselőtestületi tag ügyvédek.

Építészeti bizottság: Adám Gusz. Etáv, Bohmert József, dr. Gally Károly, dr. Holländer Lipót, Kovács Pál, Lipták János, Meliskó János, Molnár Mihály, Szalay Lajos, Dr. Tardos Dezső, Szobek András, Valastyán János, Hrabovszky Mihály, Zahorán Pál.

Muzeumi bizottság: Banner Benedek dr., Bartoss Ferenc, Baukó András, Déri Ignác, dr. Gyöngyösi János, dr. Haan Albert, Jéger József, dr. Korniss Géza, Linder László, dr. Linder Károly, Mokos József, dr. Révész Sándor, dr. Südy Ernő, dr. Szeberényi Lajos, Tantó József, dr. Tarján Tibor, Uhrin Károly, dr. Relli Lajos.

Mezőgazdasági termények megóvása ügyében kiküldött bizottság tagjai: Baukó András, Lehoczki László, Veress András, Zahorán Pál.

Egészségügyi bizottság: dr. Remár Elek, dr. Korniss Géza, Nyilas András, dr. Rósenthal József, id. Zsiros András.

Testnevelési bizottság: Ifj. Bohus M. János, Filipinyi János, Uhrin Károly.

Megyei vasúthálózat kiépítése ügyében kiküldött bizottság: Behczey Géza, v. Csabai János, Gulyás János, dr. Holländer Lipót, Kocziha Mihály, Kulpin Mihály, Lipták János, Meliskó János, Oslács György, Róna Gusztáv, Suhajda András, Szalay Lajos, Szelner Antal, dr. Tardos Dezső, id. Zsiros András, Bohus M. János, Magyar Mihály.

Vámsorompó feláll. kiküldött bizottság: Aradszky György, dr. Bayer Béla, Gálík János, Hankó Mihály, dr. Holländer Lipót, Kocziha Mihály, Kvasz János, Szalay Lajos.

Az Alsó-Fehér-Körösi Arm. Tár-sulatba kiküldöttek: Jánossy Gyula, dr. Linder Károly, Baukó András.

Kertészeti bizottság: Bohmert József, dr. Gyöngyösi János, dr. Holländer Lipót, Kocziha Mihály, Kürthy László, Lipták János, ifj. Matusek György, Megyeri János, Nyilas András, Laczó János.

Bolgárkertészeti felügyelő bizott-

ság: Elnök: Szalay Lajos. Achim János. id. Bohus János, Gulyás János. Kvasz János. Laurinyecz János. Machlik György. ifj. Matusék György. Zahorán Pál.

Vámhivatal fenntartási járulékok kezelésére kiküldött bizottság: dr. Gyöngyösi János. dr. Kliment Z. Pál. Korossy László. Kulpin Ferenc. Róna Gusztáv. Szelner Antal. dr. Tardos Dezső.

Tűzrendészeti bizottság: Botyánszki András. Molnár Mihály.

Orsz. gazdasági munkáspénztár helyi bizottsága: Csulik János. Laurinyecz János. Magyar Mihály. Oszlacs György.

Urszínyi árvaház bizottsága: Böhner József. dr. Kolpaszky László. ifj. Kovács Mihály. id. Zsirus András. Hankó Mihály. Veress András.

Közvágóhídi építési bizottság: Aradszky György. Ádám Gusztáv. Böhner József. Hankó Mihály. Kliment Z. András. Nigrinyi János. Lipták János. Szalay Lajos. Valaszyán János. Weisz Mihály.

HIREK

Ezen a héten Lőrinczy és Abonyi (Debreceni) gyógyszerterárium tartanak éjjeli szolgálatot.

A Békéscsabai Általános Népegylet f. hó 15-én délelőtt 10 órakor tartja rendes évi közgyűlést saját székházában. A közgyűlés tekintet nélkül a megjelent tagok számára. határozatképes lesz.

Nyugtázás. Gábrriel János rendőr főörzsőrmester hátramaradtjai részére kedden az alábbi adományok folytak be a városi főpénztárába: Mockovics János 2 P. 2 sz. postahivatali személyzete 8.30 P. Első Magyar Biztosító Társ. főügynöksége Békéscsaba 10 P. Angol-Magyar Bank fiókja 10 P. Ickovits Lipót 10 P. Schwartz David 2 P. Összesen: 42.30 P. — A pogármesteri hivatalba a következő adományok érkeztek: Werner Testvérek 100 kg tűzifa. 50 kg burgonya 20 kg káposzta. Ádám Cipőárúháza 10 P. Váradi Béla kereskedő 4 P. Atlas R. T. 8.65 P. Schwarcz Dezső tűzifakereskedő 10 P. — Az adományok nyugtázásánál lapunk tegnapi számába hiba csúszott be, amennyiben nem az I. sz. postahivatali személyzete, hanem a postai tisztviselők adták a 8 pengő 70 filléres adományt.

Köszönetnyilvánítás. A békéscsabai polgári leányiskola cserkészcsapatának vezetősége ezúton is hála-köszönetet mond azoknak a szülőknek, akik jószívből fakadó adományaikkal lehetővé tették, hogy karácsonykor a cserkészlányok a karácsonyfa-ünnepélyen tizenöt szegény gyermeknek, a szeretetcsomagokkal pedig tizenkét családnak szerezhetek örömet. (A karácsonyfa-ünnepélyen édességeken kívül ruhahemlék, játékok kerültek kiosztásra; a szeretetcsomagok pedig 5 kg. lisztet, 3-4 kalácsot, 3/4 kg zsírt, 3/4 kg cukrot, babot vagy lencsét, 20 kg fát, 1 pár harisnyát, 1 kötött mellényt, használt ruhát, játékokat, cukorkát tartalmaztak). Köszönetet mond továbbá a csapatok vezetősége vitéz Barabáss Emilné úrnőnek, az Excelsior harisnyagyár igazgatóságának s az iskola volt növendékeinek is a küldött adományokért.

A szovjet nem engedi haza Gyóni Géza hamvait. Gyóni Géza krasznójarszki sárkeresztjét eltűzelték és a szovjet nem engedi hazahozni a költő hamvait.

A József-Szanatórium Egyesület helyi csoportjának újjalakítása. Ismeretes, hogy a belügyminiszter a József Szanatórium Egyesület központjánál tapasztalt szabálytalanságok miatt az egyesületet feloszlatta, annak vagyonát az Országos Tüdőgondozó Intézetre bízta s egyúttal a vidéki fiókokat is kötelezte, hogy az Országos Tüdőgondozó Intézet köteleibe lépjenek be. Ennek következtében itt, Békéscsabán a József Szanatórium Egyesület helyi csoportjának vezetősége közgyűlést hívott egybe, amelyen ismertetni fogják a belügyminiszter leiratát, előterjesztést tesznek az átalakulásra és megválasztják az új egyesület vezetőségét. Ez az alakuló közgyűlés ma, szerdán délután öt órakor lesz a városháza kis tanácstermében Lőrinczy Lászlóné elnökle alatt. Az elnökség kéri az egyesület tagjainak minél számosabb megjelenését.

Hugyeczné (Sajben Mária) női divattermében készülnek a legelőgánsabb kabátok, estélyi és utcai ruhák. Fazon áraitam a mai nehéz viszonyokhoz mérten lecsökkentem. Kérem a hölgyek szíves partifogását. VI. Deák-utca 16.

Énekesnők

Mondd kérlek, tudsz elképzelni borzalmasabbat annál, mint amikor valaki rájön, hogy elvesztette a hangját?

Hogyna. Amikor nem jön rá.

Gyógymasször Békéscsabán. Herezog Hugó gyógymasször, aki úgyszólván az egész világot bejárta és mindenütt mint gyógymasször szerepelt, a mai napon Békéscsaba-ra érkezett és Gyóni Géza utca 19 szám alatt fogadja a hozzá fordulókat.

A békéscsabai lábbelikészítő iparosok szakosztálya ma este fél 8 órakor taggyűlést tart a katonai házkancsok elosztása ügyében. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Ezer pengő jutalmat kapott a becsületes megtaláló. Győről jelentik, hogy a napokban a győrszentiváni postahivatalban azt vették észre, hogy egy tízezer pengőt tartalmazó postaszák elveszett. Végig kutatták azt a vonalat, amelyen a postaküldőnc Győről jött, de a zsáknak nyoma veszett. Nem sokkal később jelentkezett a győrszentiváni csendőrsőrn Joscseis Mátyás győri szövómunkás és behozta a postaszákot, amelyet — mint mondta — a győr-budapesti vasúti vonal mentén talált. A posta, mint ilyenkor szokásos, a talált összeg tíz százalékaival, ezer pengővel jutalmazta meg a becsületes megtalálót.

A békéscsabai MÁV. S. E. futball szakosztálya január 14-én, szombaton este tartja műsoros táncestélyét a MÁV Olvasóköri-ben. A műsoros est nagyon érdekesnek ígérkezik. Az előadásra kerülő darabokban csakis futballisták szerepelnek. A próbák már javában folynak.

Revans ping pong mérkőzés lesz ma, január 11-én este 7 órakor a békéscsabai MÁV Olvasóköri nagytermében a „Körös” cserkész és a MÁV S. E. válogatottjai között.

A nagy munkahiány folytán, a tavasz beállta előtt, félárban szereljük fel, javítjuk meg varrógépjét és kerékpárját. Használja fel az alkalmat. Rotter Sándor és Társa varrógép, kerékpár szakkereskedés és javítóüzem. (Kath. bérpalota.)

Az amerikai szesztilalom végnapjai. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok szenátusának igazságügyi bizottsága elfogadta a szesztilalom eltörléséről szóló törvényjavaslatot. A javaslatot előzőleg a képviselőház igazságügyi bizottsága is elfogadta és így rövidesen a plénum elé kerül.

Kommunista tevékenységgel vádolnak öt nagyváradi banktisztviselőt. Bukarestből jelentik: Tegnap Nagyváradon a Magyar Általános Hitelbank öt tisztviselőjét a rendőrség kommunista izgatás gyanúja miatt letartóztatta. Állítólag különböző csomagokat csempészték be, amelyek kommunista röpiratokat tartalmaztak.

Törődjünk többet egészségünkkel és használjuk fel saját érdekünkben a nyújtott lehetőségeket. Kérdezzük meg orvosainkat, mire van szükségünk és menjünk minél többet az „Árpád” fürdőbe.

A szegedi tanyák hóhérszönya a törvényszék előtt. Szegedről jelentik: Oriási érdekföldés mellett kezdődött meg ma a szegedi törvényszék előtt Rieger Pálnak, a hírbéd Pipás Pista néven ismert tanvidéki bérnyilkosnak és társai bűnperének főtárgyalása. Az 50 éves magistermetű asszony női ruhában jelent meg, mert a férfiruhát a fogházban le kellett tennie. Az elnök a vádiratot ismerteti. E szerint 1922 március 22-én Riegerné Horváth János és Császár József segítségével meggyilkolta Dobák Antal gazdálkodót. A gyilkosságot Dobákné felbujtására követték el. Hasonlóan végzett Riegerné Börcsök János gazdálkodóval 1919. elején Vecsernyés János segítségével. Az elnök a vádirat ismertetése után megkezdte Dobák Antalné kiballgatását. A tárgyalás tart.

Agyvértódulás, szívzorogás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József víz a malkacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerteráriumokban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Szántó mester újabb produkciói. A békéscsabai Uri Kaszinóban f. hó 11 és 12-én, szerdán és csütörtökön este 9 órakor szórakoztató előadást tart Szántó Antal szegedi író. Az előadásra vendégeket szívesen látnak.

Csukott bérautók. Éjjel-nappal kilométerenként 30 fillérért bérelhetők a Suhajda garázsban. Telefon 93.

Meghívó. A Békéscsabai Kaszinó Egylet 1933. évi január hó 15-én délután 4 órakor saját helyiségében (Ferenc József tér 6.) rendes évi közgyűlést tart, melyre összes tagjait meghívja az elnökség. Tárgysorozat: Elnöki jelentés. Az 1932. évi zárszámadás és az 1933. évi költségvetés előterjesztése. A számvizsgáló bizottság jelentése. Tisztújítás. Indítványok.

Jamboree hírek. A m. kir. posta a világtáborozás alkalmával Jamboree bélyeget fog kiadni, amely a csodaszarvast, a Jamboree-jelképet fogja ábrázolni. — Az angol Jamboree alkalmával több száz magyar cserkészt hívott meg Oldham városa. Az oldhami cserkészkerületi elnök Mr. Wills. most emlekezést küldött minden magyar cserkész részére, akik 1929-ben a város vendégei voltak. Miután azok névsora ma már pontosan meg nem állapítható, felkérjük mindazokat, akik akkor jelen voltak, hogy személyesen vagy írásban igényeljék a megemlékezés kiállítását a Magyar Cserkészszövetség külügyi hivatalától.

Találtak Békéscsabán egy arany fülbevalót és harisnyaszárba kötött pénzt. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrkapitányság 14. számú hiv. helyiségében.

Reszelővágás

saját modern reszelővágóüzememben 10-20 százalékos engedménnyel, répa-szecska vágókés, (Stemens Martin acélból Triumphhoz is) autogénhegesztések, manometer gépjavitások, fogaskerekek.

Dorn I. J. gépgyár, Békéscsaba II., Kinizsi-utca 11. Telefon: 143. Hotherr Schrantz képviselő és lerakat.

Traktoralkatrészek, ekevasak, olajok, karbid. Tükörcél kormánylemezek!

Pénzkölcsönt, társasít, vagy finanszírozót keres? Forduljon díjtalan felvilágosításért a „Gazdasági és Pénzpiac” megbízottjához: Tóth Pál Békéscsaba, Gróf Tisza István-ut 9 sz. Levélbeni kérdésekre válaszbélyeg csatolandó!

Flzessen elő a Körösvidekre!

BÉKÉSCSABAIK TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202-43, 294-34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

SZINHÁZ

Színházi bérletek megújítása

Vadnai Ador, a Gulyás társulat titkára, mint már jeleztük, megérkezett Békéscsabára és nagy igyekezettel látott hozzá a bérletek gyűjtéséhez. Ez minden bizonnyal nehezebb feladatnak látszik, mint az eddigi években s mégis az az öröndes valóság, hogy mindazok, akik tavaly béreltek, az idén, saját helyzetük súlyosabb volta ellenére is, örömmel ujják meg bérletüket. Új bérlők is jelentkeztek már és általában élénk érdeklődés mutatkozik az ideai Gulyás-társulat iránt, amelyről igen biztató hírek érkeznek mindenfelől.

Vadnai titkár egyébként már csak néhány napig marad Békéscsabán s később csak a társulattal együtt jön vissza ismét.

RÁDIÓ

A rádió szerdai műsora

9.15: Szalonzenekari hangverseny.
12.05: debreceni Rácz Jancsi cigányzenekarának hangversenye.
3.30: A rádió diáklőrája. 4.00: Gramofonhangverseny. 5.30: „Felelősség”. Novella. Irta és felolvassa Forró Pál. 6.00: Az operaházi zenekar hangversenye. 7.00: Olasz nyelvoktatás. 7.30: B. Zsembery Elvira zongorahangversenye. A „Kadett-szerelem” c. operett közvetítése elmarad, helyette felolvasást és más rendkívül imázsos számot ad a rádió körülből 10 óráig. Ezután Rigó Jancsi zenekarának hangversenye Vargha Imre énekszámával.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	19 05	19 45
100 Cseh korona	16 92	17 00
100 Dinár	7 30	7 60
100 Dollár	570 50	573 50
100 Francia frank	22 30	22 50
100 Leu	3 40	3 44
100 Lira	29 90	30 20
100 Német márka	135 70	136 60
100 Svájci frank	110 70	111 40

Határidős piac:

Irányzat: Lanyha, forgalom közepes.

Gabonáarak:

76 kg. tv. buza	13 10	13 50
77 kg. tv. buza	13 30	13 80
78 kg. tv.	13 45	13 90
79 kg. tv.	13 60	14 10
80 kg. tv.	13 75	14 30
Rozs	6 05	6 15
Takarmányárpa	8 80	8 90
Zab	9 00	9 25
Tengeri	6 40	6 50
Korpa	6 50	6 15
Sörárpa	10 25	12 50

Készruha piac:

Irányzat: Tartott, forgalom csekély. Az előző napi árakhoz viszonyítva a korpa 5 fill-el olcsóbb mázsánként. A többi cikk ára változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű. 78—80 nehéz 85—88

A kiadásért felelős Uhrin János.

A „mester” nyilatkozik „a fokhagymáról és a sültökről” „Irodalmi” csevegés egy gerezd fokhagyma mellett

A »mester« belép a szerkesztőségbe, udvariasan meghajlik és szó nélkül helyet foglal. Vár, míg rákerül a sor. Eközben erősen csibukozik. A pipa olyan elmaradhatatlan kísérőtársa, mint a fokhagyma-illat. Amikor aztán már a szerkesztő erősen köhögni kezd a nehéz dohányillattól, figyelme ráterelődik a »mester«-re.

— Nos, mi újság, kedves Mester? — mert Szántó Antal előadó úr rendületlenül »mester«-nek címezteti magát, mint a grafológusok.

— Semmi különös... minden nap rosszabb... — feleli szórakozottan.

— Hogy állunk az előadásokkal — firtalja tovább a szerkesztő.

— Gyengén, nagyon gyengén — kedves szerkesztő úr... már a sültökök is kezd kimenenni a divalból...

Persze, a sültökök! Ez, no meg a fokhagyma Szántó mester gyengéje. Akárcsak Schillernek a rothadt alma.

— Mit ebédelt ma? — kérdi a szerkesztő.

— Állandóan sültököket, mint rendszeren. — Aztán meg néhány cikk fokhagymát...

— Na, nem úgy néz ki maga, mint aki állandóan fokhagymán él...

— Há tsem mondom... ha nincsen zseblázam...

— És minden nap fokhagymát eszik?

— Majdnem minden nap... Ritka eset, hogy a fokhagyma lemarad az étlapomról.

— És mondja csak, mire jó az?

Most Szántó mester nagy magyarázatra fog. Beszél a bicsérdistákról és az ál-bicsérdistákról. Arca valósággal átszellemül, amint a fokhagyma előnyeit dicséri. De nemcsak dicséri, hanem valósággal isteníti. Elmondja, hogy hány ember életét mentette már meg a fokhagyma, de legalább is meghosszabbította. Arzen tartalma gyomor- és vértisztító hatása csodálatos.

CSABA MOZGÓ

Jan. 10 11, kedd szerda, fél 7, fél 9,
Két siáger egy üősorban:

Kertész Mihály rendezésében

Dráma a csatahajón

Főszerepők: Lil Dagover, Warren
William, W. Huston.

Témája a háború előestéjének egy sorsdöntően izgalmas epizódja, amely tönkretesz egy boldognak játszó házaspár életét.

Stan és Pan válik!

A közönség két kedvencének hallatla-
nul mulatságos vigjátéka.

Meghívó

Az „Okányi Gazdakör, Népfürdő és Kisgazdák Fogasztási Szövetkeze” 1933. évi január hó 29 napján délelőtt 10 órakor

rendes közgyűlést

tart a Szövetkezet saját helyiségében. Ha ez a közgyűlés határozatképes nem volna, ugy a tagok és részvényesek száma és üzletrészeire való tekintet nélkül, a közgyűlés

— De még mielőtt valaki fokhagyma kúrába kezd, ajánlatos orvosi tanácsot kérni — mondja nagy komolyan a Mester, — mert egyes krónikus bajoknál veszedelmes lehet.

Majd konkrét gyógyulási eseteket sorol fel s oly élvezettel rág el egy hirtelen előhúzott fokhagymacikket, hogy az embernek összefolyik szájában a nyál.

Most átér a sültökre. A sültök, a Mester szerint, igen kiváló tápszer. Csakhogy nem szabad melegen enni. Bár igaz, hogy gyakran hidegen élvezve is gyomorégést okoz. Ezért inkább kevesebbet kell enni belőle, de napjában többször.

— Hogy állunk a szindarabírással? — érdeklődik tovább a szerkesztő az ihletett hangulatban levő mestertől.

— Három egyfelvonásosom már készen van, — mondja a Mester, — ezeket Gulyáséknak tartogatom... kétfő impurumban van még... néhány téma pedig a fejemben...

— Mi az, kedves Mester — jegyzi meg mosolygva a szerkesztő — maga csak úgy ontja magából a darabokat, mint egy tűzhányó a lávát?

— Na, nem éppen, — legyint szerényen a mester. — Az utóbbi tíz év alatt összesen »csak« 25—30 szindarabot írtam...

— Csekélység, — jegyzi meg a szerkesztő. — És hányat adtak elő?

— Na, nem sokat... de néhányat elplagizáltak...

— Baj, baj... de hát ilyen a világ sorja...

— Lesz még szülő, lágykenyér — jegyzi meg a Mester, miközben csinyán távozik a Redakcióból.

Szindarabjaival nincs módunkban megismerkedni, de hogy valódi művész, azt bizonyítja az a tény, hogy felolvasásainak szerény jövedelméből meg tud élni — bár ha csak fokhagymán és sültökön is — a mai nehéz világban.

1933. évi február hó 5 napján délelőtt 10 órakor lesz megtartva és erre a közgyűlésre az összes üzleti tagokat tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1932. évi zárszámadás megvizsgálása, mérleg megállapítása és jóváhagyása, nyereség és veszteség felől való határozás.
2. Igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Tisztikar fizetésének megállapítása.
4. Igazgatóság lemondása és újabb igazgatósági tagok választása.
5. Három felügyelő bizottsági tag választása.
6. Ügyész megválasztása
7. Könyvelő, aki egyszersmind jegyző, megválasztása.
8. Üzletrészek vétele, eladása és átírása tárgyában.
9. Indítványok.

20 filléres milliók könyve! 20

241. Maurice Dekobra: Ez Páris!
242. Majthényi György: Valuta.
243. Gert Rothberg: Egyeden asszonyom.
244. Kurt Heck: Minden sikerül!

Kaphatók

a Körösvidék könyvkereskedésében.

Gyulaváriban, a Gelvácsi-gazdaságban **kerítésfonásra alkalmas**

kőkény

nagyobb mennyiségben,
résztes termelésre

kapható!

Bővebb felvilágosítást nyújt

az **Uradaim Intézőség**

Nád eladás!

A magyar királyi Államvasutak békéscsabai Osztálymérnöksége **folyó hó 20-án, szombaton reggel 9 órakor eladja Békéscsaba vasút állomáson, (Erzsébethelyi oldalon), lábón álló nádtermését**

Összejöveteli hely a helyszínen.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vas-tag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

2 drb. 10 hónapos **rajtszta** yorkshirei kan, 1 drb. 150 kgr-os prima **6126** és egy pár fiatal igás ló eladó Gróf Tisza István ut 7 sz. alatt. 134

8—10 H-P-és **gőzkazán** keresek préselésre. I. Klapka-u. 9.

Házaspár keres butorozott szobát, konyha és edényhasználattal, a városháza közelében. Válaszokat a kiadóba.

Butorozott **szoba** január 15-re kiadó. II., Petőfi-u. 18.

Trafikba óvadékképes **elárulító** kerestetik. Cim a kiadóban. 133

Padolt tágas szoba kis konyhával kiadó. II., Prónay-u. 20.

3 drb. öreg, nehéz és 2 drb. fiatal **zsír-sértés** eladó Kistabán-u. 14 alatt. — Keresek megvételre 2—3 méteres gépszíjat 8 cm-es szélességben.

Figyelem! Gombos Géza és Társa **szegedi paprika** export cég bizományi lerakata Körpel Richárdnál Békéscsabán Ferenc József-tér 21.

Bejárónó (asszony) kerestetik azonnalra. Jelentkezni: Engel Hirlap-iroda.

Olcsón eladtnak finom kötött kézimunkák: Sapkák, nyakálak, pizsamakabátok, pulloverek, blúzok, zsúrabroszok, tusszor műlők tézámunkával kombinálva, kepek margaréta vállkendők, bohócok, teababák nagy számban. VI., Telep-u. 12.

F. hó 9-én délután a postán valaki tévedésből kicserélte a kalapomat. Kérem sziveskedjen azt leadni Szt. Imre-u. 19. alatt.

Autójavításban jártas géplakatosmestert (ovadékképes előnyben), keres a Suhajdagarás, Békéscsaba.

Butori, szoba és konyhabutorokat jutányos áron készít Tokár asztalos. III., Hatáz-u. 2. 8885

Friss sertésmáj, tündő, vesevelő kg kény 40 fillérért kapható. Farkas Antal Andrásy-u. 48. 105.

Privát sertésvágást és füstölést vállal Zsótér hentes. I., Kisfaludy-u. 18. 8608

PÉNZI takarít meg, ha bútorszükségletét ZSIROSNAI veszi. IV., Hajnal-u. 5. 8342

Eladó 80 kishold szántóföld a köröstarcsai vasúti állomás mellett. Átvehető törlesztés és váltókölcsonnel együtt. Bővebbet dr. Zsurik József ügyvédnél, Andrassy-ut 16. 8407

Modern úriház, Beliczey-utca 2 sz. alatt, minden mellékkeliséggel bérbeadó. Bővebbet dr. Péterfi orvosnál. 126

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.